

GAZETA TRANSILVÂNIEI



Redacţia şi Administraţia

— PLAUA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 960 lei.
Pentru străinătate 900 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Chestiunea expropriării parcurilor şi promenărilor din Braşov

Interpelarea d-lui deputat
Voicu Nişescu.

În şedinţa de alături a Camerei deputaţilor Braşovului, d-l Voicu Nişescu, a făcut următoarea comunicare:

Domnule Preşedinte,

În Municipiul Braşov se procedează, conform legii agra-re pentru Transilvania, la exproprierea terenurilor intravilane.

Există însă temerea că vor fi expropriate şi parcurile şi promenadele Braşovului.

Art. 14 din legea agrară nu precizează cari sunt locuri virane supuse expropriării. Şi, în lipsa acestor precizări comisile socot că legea îngăduie şi exproprierea parcurilor şi a promenadelor.

Acest articol de lege este, pe de altă parte, foarte bine venit, căci prin exproprierea locurilor virane se poate face în sfârşit dreptate şi populaţiunii, care odinioară era complet ignorată de regimurile streine. Şi se poate ajunge, în acelaşi timp, la un început de naţionalizare a oraşelor ardeleni.

Noi suntem adânc mulţumiţi şi ne cuprind o firească bucurie şi mândrie când putem constata că în centrele oraşelor ardeleni se înalţă şi clădiri româneşti.

Şi fără a împărtăşi pesimismul unora, noi credem că vom ajunge cu timpul la românilizarea oraşelor ardeleni.

Ţinem însă ca tocmai din aceste consideraţiuni să fie respectate acele proprietăţi ale oraşelor ardeleni, cari alcătuiesc tot ce au ele atractiv, frumos şi estetic, şi ceea ce va rămânea mereu.

Şi de aceea rog pe domnii Miniştri de Agricultură şi Interne să nu îngăduie sub nici un cuvânt exproprierea parcurilor şi promenadelor, şi să oprească în special exproprierea parcului numit „Livada Poştei”, unul din cele mai frumoase din Braşov, Parcul din faţa Spitalului civil şi Promenada zisă „de Jos” în întregime ei.

Odată cu această cerere rugăm pe domnii Miniştri numiţi să dea concursul pentru exproprierea restului de locuri virane şi să acorde, dânsii şi Ministerul Muncii, toată sollicitudinea Domniilor-lor pentru a se construi pe locurile expropriate, îndrumând Primăria de a supraveghea cu stricteţe respectarea legilor în vigoare şi a contractelor încheiate, şi de a opri orice instrăinare făşise sau deghizată a locurilor expropriate de către cei împroprietăriţi.

Dar, pentru că nu cunosc măsurile ce le-au luat domnii Miniştri numiţi, cu onoare anunţ o interpelare în această chestiune.

Răspunsul d-lui ministru
Garoflid.

Ministrul agriculturii d-l Garoflid, prezent pe banca ministerială, a luat la cunoştinţă comunicarea şi la întrebările puse de d-nii dep. V. Nişescu şi dr. Aurel Dobrescu a răspuns, că şi d-sa este contra expropriării parcurilor şi promenărilor şi că d-sa este chiar pentru înfiinţarea de astfel de parcuri şi promenări acolo unde nu se găseşc.

Ne facem interpretul opiniei publice din Braşov, când exprimăm d-lui dep. Nişescu mulţumiri pentru modul obiectiv cum a pus chestiunea expropriării recente din Braşov în Camera şi ne bucurăm că d-l ministru Garoflid a dat răspunsul dorit de cetăţenii Braşovului.

Avem deci cele mai bune speranţe, că această chestiune care a agitat atât de mult opinia publică, va fi în cele din urmă soluţionată aşa cum cer interesele superioare ale oraşului Braşov.

Inferioritatea elementului românesc în viaţa comercială şi industrială a Ardealului.

Am menţionat în articolul precedent, că vom arăta cum sunt menajate, ajutate direct sau indirect, încurajate marile întreprinderi industriale şi comerciale din partea statului român, adică din partea noastră a tuturor.

Ştiut este că statul îşi are bugetul lui de venituri şi cheltuieli. Veniturile sub formă de impozite directe şi indirecte le încasează statul dela toate organismele sale economice, începând dela cei mai sărmani plugari, meseriaşi, funcţionari, comercianţi şi industriaşi până la societăţile şi întreprinderile mari comerciale. Odată, aceste venituri stabilite trebuiesc încasate. Dacă acum statul scuteşte pe atâţia industriaşi de a plăti atât cât se cuvine, el îşi micşorează veniturile. Aceasta însă nu este permis şi atunci silit este să încarce pe alţii mai mult, ca să iasă la socoteală, adică cu atât cu cât i-a scutit pe alţii.

Cine sunt aceştia alţi? Suntem noi nevoiaşi, milioanele de plugari, funcţionari, mici comercianţi şi meseriaşi. Să

aduc un exemplu. Azi suntem siliţi să plătim pe căile ferate taxe mari, fiindcă majoritatea marilor societăţi industriale şi comerciale se bucură de reducere de 45%, sub formă de „Industrii avantajate” pentru că sunt „Naţionale”. Cu toate acestea celind Monitorul Oficial, vedem că aceşti proprietari naţionalişti, cari obvin cu sutele şi miile, apar toţi sub formă de Goldenberg, Bercovici, Neuman etc. sau atâtea alte nume întortochiate. Mai rar vei putea da şi de vre-un nume românesc. Rezultatul este că administraţia C. F. R. încasează mai puţin dela aceste societăţi mari şi aşa zise naţionale, cari de fapt dispun de averi mari acumulate, căci în definitiv capitalul nu este altceva decât o economie acumulată, silite fiind să încaseze mai mult dela cei cari n-au nici un venit, ducând o viaţă cu tot felul de privaţiuni.

Dar ce să zicem de tariful vamal de import prohibitiv, care ne face să plătim un costum de haine cu Lei 5000—10.000, o păreche de gheţe Lei 900—1500

hârta excesiv de scumpă sau un aliment de prima necesitate, zahărul kg. 28—29 Lei, pentruca aceste trusturi să câştige sufă la sută, căci dacă statul român prin tariful vamal, adică noi toţi prin faptul că plătim mai mult, nu le am ajuta, ar sucomba în faţa mărfurilor mai estine din străinătate. Este deci bine să ştie fiecare sacrificiul ce-l face pentru menţinerea diferitelor industrii, cari au la bază materiile prime, ce se găseşc cu abundenţă în această ţară binecuvântată de natură. Ajutorarea industriilor artificiale sigur că este o paoste şi mai mare pe capul nostru.

Şi totuşi toate acestea sacrificii le-am purta cu abnegaţie, cu resemnare, când am vedea scopul înalt naţional-social urmărit de aceste societăţi, când am vedea că se siliesc să-pună de acord interesele lor particulare cu interesele mari naţional-sociale, când am vedea că fiecare comerciant, industriaş mare, societăţile comerciale, întreprinderile ar nizuî ca treptat să se investească şi capital românesc şi mai ales muncă românească, de care începem să dispunem tot mai mult, când am vedea, zic, că toate aceste economii particulare ar căuta să angajeze, încurajeze, pentru ca în fiecare branşă să fie şi Români reprezentăţi printre numărul corespunzător, adică să vedem începutul şi bunăvoinţa în schimbul marilor sacrificii ce le face statul român, căci înţinerirea română, care a făcut sacrificii cu studiul doreşte şi voeşte să câştige teren în toate ramurile economiei naţionale prin muncă şi concurenţă cinstită.

Noi nu suntem egoişti, nu voim eliminarea minorităţilor, cum voesc ele să împedec majoritatea românească în orice progres economic, primim chiar şi pe streini de care avem nevoie, dar vom lupta şi protesta contra industriilor, cari nu înţeleg spiritul vremii, cari vor să facă atâtea stătutele economice streine în statul mare economic românesc, fiindcă fac toate sacrificiile să rămână numai singure, minoritari plus streini, pentruca să poată menţinea şi pe mai departe spiritul şovinist strein, să se poată discuta în limba streină numai chestii streine şi adeseori contra interesului statului român.

Contra acestor industrii suntem noi, fiindcă nu echivalează cu nimic sacrificiile făcute pentru ele. Întreprinderile mari, cari au angajat numai un Român sau nici unul, unde numai muncitorii de rând sunt Români, fiindcă aşa a fost în trecut, acelea nu merită să mai existe în organismul economic al României conştiin de sine, iar acei ce le menţin şi conduc, trebuie să cadă sub dispreţul a tot ce-i românesc. Statul român prin organele sale are cuvântul. Umilii Români vor mai aştepta dar totul are un sfârşit.

Dacus.

Din anchetele noastre.

„Au năpădit lăcustele”

— Din viaţa satelor —

Nesimţitori şi nepăsători de povara aproape insuportabilă a multelor nevoi ce apasă pe umerii cetăţeanului, oamenii actualei cărmuirii se întrec în inventarea de noi torturi şi amărăciuni.

În judeţul Târnăva-mare îmi spunea un ţăran mai zilele trecute:

— E rău domnule, au năpădit lăcustele...

— Să nu te surprindă — continuă omul, văzându-mă că-l privesc nedumerit, — dar aşa este... Ne pune pe gânduri aici la ţară apariţia lăcustelor, dar mai rău ne îngrozeşte acum când vedem că ne vin domni în sat. Tot omul se teme: ori e notarul, ori primpretorul, ori vre-un domn dela Percepţie, ori dela Prefectură; ... căci am început să le luăm groaza. Nu vin decât cu porunci noi şi cu cereri de bani... Ştie Dumnezeu unde vom ajunge — termină omul clătî-nând desădăjduit din cap.

Priveam pe bietul ţăran, gândindu-mă la nevoile ce gâtuie pe cetăţeni şi la nepăsarea cu care oamenii cărmuirii continuă această operă.

— Acum au iscodit ceva nou, — reîncepu ţăranul. — Nu ştiu în ce zi, ne-am pomenit la cancelarie cu domnul primpretor, cu domnul notar şi încă cu un domn. Ne-au chemat pe vre-o căjiva din sat şi ne-au dat ordin să aducem câte 650 Lei, pentru cari vom primi gazeta „Îndreptarea”. Unii, cari s'au temut, au

plătit banii, unii însă nu. Ş-acum pe aştia, cari n'am abonat foaia, spunea că ne-o învăţa minte. ...Ce-o fi vrând să ne facă, ştie-i Dumnezeu. Noi nu-i mai primcem.

Am căutat să mă conving şi m-am convins. Aşa s'a petrecut, după cum mi-a povestit ţăranul.

Această procedură tiranică, de teroare prin autorităţi, a fost aflată de către oamenii cărmuirii ca cel mai practic şi eficace mod de a răspândi oficiosul averescan. Şi-n căutarea victimelor, nu se întrebă dacă nenorocitul e în stare, sau nu, să plătească şi dacă în general are, sau nu, nevoie de ziarul impus prin ameninţări.

Sistemul continuă orbeşte. Se încasează banii de abonament, iar mai departe voia vântului.

Şi n'zadar ştiu şi recunosc ţăranii că e o ilegalitate; cei mai mulţi dintre ei plătesc, contra convingerii că nu pot fi siliţi la aceasta, dar plătesc de teama şicanelor ce-i aşteaptă. Căci cei ce refuză abonamentul — sau mai bine zis: achitarea momentană a sumei de 650 Lei, — sunt însemnaţi. Iar când au nevoie de vre-un certificat, de-o „fidulă de vite” etc., sunt puşi din nou în faţa situaţiei de-a scoate cei 650 Lei.

Cum trebuie calificat, cum trebuie numit acest procedeu? Răspundă cei ce-l practică. Astfel de procedee compro-

mit nu numai autorităţile ci însuşi ziarul care se serveşte de ele. Căci se degradează astfel şi se pune în situaţia mărfii stricate, care fiind refuzată de cumpărători, e impusă cu sila.

Trecem însă peste aceştia, căci durerea de ţară ne mână spre cei torturaţi cu astfel de şicane.

„Au năpădit lăcustele!”

Îşi dau oare seama cei vino-vaşi de amarul, de jalea, de mizeria, de disperarea ce se desprinde din acest oftat?

Nu revoltăm, ci ne facem o patriotică datorie, când le spunem şi pe această cale ţăranilor să refuze şi să nu se supună astorfel de barbare apucături. Să nu se teamă, şi orice fel de ameninţări ce li-s'ar face, să le denunţe. Banul luat în acest fel e ban furat, iar cel-ce fură, trebuie dat pe mâna legii.

A tăcea astfel de îndrăzneli neomeneoase însemnează a împingea corajul crimei până la nemaipomenita cutezanţă de a lăsa să fie trecute în visteria comunei sume absolut nepermise. Căci am cunoscut şi cazul când notarul, — neputând desface teancurile de reviste trimise şi impuse tot de sus, spre vânzare — le-a trecut pur şi simplu în sarcina comunei.

De necrezut! Dar adevărat!..

Vorba ţăranului: „au năpădit lăcustele.”

Pensiunile invalizilor şi văduvelor de război vor fi scufite de impozitul elementar pe salarii cât şi de impozitul global. Aceasta în urma unei hotărâri a comisiei fiscale centrale. Dispoziţia aceasta se aplică dela 1 Iunie 1927.

Improprietăria dela Braşov

Felul cum a fost privită chestia improprietării cu loturi de casă la Braşov, şi cum a fost tratată de către unele ziare din Capitală, dovedeşte o prea puţină cunoaştere de cauză. Zic: prea puţină cunoaştere a cauzei, pentru că nu pot crede că alte intenţii ar fi determinat ziarul vizat ca să prezinte lucrul în felul cum l-au arătat.

Datoria de cetăţean al Braşovului şi de om care-şi respectă oraşul în care trăieşte, mă îndeamnă să revin asupra lucrului. Mă simt obligat la aceasta cu atât mai mult, cu cât muld în care se urmăreşte slujirea acestui oraş — care şi azi e adus în legătură cu o viitoare capitală a ţării, — e prea nemilos faţă de podoabele şi necesităţile acestei staţiuni climatice.

Zilele trecute a avut loc în chestia aceasta şi o adunare cetăţenească de protestare împotriva planului nenorocit, după care se intenţionează noua împărţire de loturi. Rapoartele despre această adunare, pe care le-am citit în unele ziare, mă fac să cred că autorii lor au trecut complet cu vederea aprobările şi aplauzele cu cari publicul a aclamat pe vorbitori. Era şi natural ca publicul braşovean, întrunit la acea adunare să aprobe pe cei ce pledau pentru păstrarea promenărilor şi parcurilor de cari oraşul are absolută nevoie, ridicându-se contra celor căji-va favorizaţi ai celor-ce — la putere fiind — au crezut de bine să pună săcurile pe lucru, să cureţe promenările şi parcurile de copaci cultivaţi de atâta vreme, cu atât îngrijire, iar în locul lor să-şi ridice case sau să primească câte un lot de speculă câţiva din alinaţii puterii.

A avut toată dreptatea primul vorbitor al întrunirii, de protestare, g-l dr. N. Ioaneş, când a arătat că improprietării cu loturi de casă de până acum sunt o dureroasă dovadă a felului cum se respectă dispoziţiunile legii în această chestie.

În loc să fie luaţi în listele de improprietărie cei îndreptăţiţi, — în mare parte locul lor pe aceste liste îl ţin persoane cari n-aveau nimic comun cu oraşul nostru. Sunt atâţia inşi, cari numai în trecere fiind pe la Braşov, au primit loturi în centrul oraşului, pentru ca să-şi speculeze şi să câştige milioane.

În schimb invalizi de război şi alţi atâţia îndreptăţiţi privesc

cum prin aplicarea unei legi, făcute anume în interesul lor, îi sfidează, arătând până unde merge favorul şi nedreptatea.

Tot din improprietării de până acum, — a spus acelaşi vorbitor — rezultă că la împărţirea de loturi nu s'a ţinut de loc cont de nevoile celor ce au primit loc de casă.

S'a făcut o împărţială cu furca, producându-şi impresia că înadins s'a căutat să provoace cât mai multe şi mai mari nemulţumiri. În nemijlocita apropiere a liceului „A. Şaguna“, bunăoară au primit loturi de casă persoane absolut straine de acest liceu, pe când profesorii liceului au fost aruncaţi cu casa la distanţa de chilometri, în Valea Cetăţii.

La fel şi alţi funcţionari superiori şi intelectuali legaţi cu slujba de centrul oraşului au fost miluiţi cu câte un lot, pe drumul Sâmpetruului, spre Stupini, sau în alte părţi, cari prin depărtarea lor de oraş îngreuiază numai rostul vieţii celui ce le-a primit.

S'au dat loturi pe teritorii îndepărtate de oraş şi uitate cu totul de serviciul edil al oraşului. Lipsesc conducta de apă, lipseşte lumina, canalizarea şi lipsesc în primul rând mijloacele de comunicaţie şi de legătură cu oraşul, — tot atâtea mizerii cari fac pe fericiţii loturilor să nu-şi poată clădi case.

Prin ceea-ce s'a făcut până acum — deşi au fost împărţite atâtea loturi — nu se simte de loc vre-o ameliorare a crizei de locuinţe. Aceasta din cauza modului nesocotit în care a fost aplicată legea, neţinându-se seamă de nevoile populaţiei, şi având ca deviză a împărţirii de loturi: privilegiul.

Şi-acum — a continuat oratorul — vor ca tot de dragul unor favorizaţi să distrugă parcurile şi aleele din centrul oraşului, încleştând astfel pumnul tocmai pe plămâni acestei staţiuni climatice.

Aplauzele şi protestările stărnite în public de aceste cuvinte, sunt o dovadă a tenacităţii cu care braşoveanul şi orice om cu bun simţ caută să apere şi să păstreze comorile de orice ordin ale Braşovului.

Vom continua în numărul viitor, să arătăm revolta cu care oricare braşovean cinsit ar privi săcurea care ar îndrăzni să cureţe parcurile oraşului de podoaba lor.

Un cetăţean al Braşovului.

Cine va fi viitorul preşedinte al republicii cehoslovace

În ziua de 24 Mai va avea loc în Cehoslovacia alegerea de preşedinte al republicii. Judecând după semnele de până acum, se poate răspunde la această chestiune, dacă nu în modul cel mai sigur cel puţin cu multă îndreptăţire, că viitorul preşedinte al republicii cehoslovace va fi ales dr. T. G. Masaryk. De fapt T. G. Masaryk este până acum singurul candidat în alegerile prezidenţiale căci nu s'a anunţat încă nici un contracandidat. Partidul comunist cehoslovac a declarat că va prezenta un candidat al său, dar până în prezent încă nu i-a anunţat numele; este cert că aceasta va fi numai o candidatură demonstrativă. Din celelalte partide ale Adunării Naţionale cehoslovace s'au pronunţat populaştii slovaci prin presa lor că nu vor vota pe Masaryk, iar din presa naţional-democraţilor se poate constata că şi în acest partid sunt voci împotriva candidaturii lui Masaryk. La hotărâri formale nu s'a ajuns la nici unul din aceste partide şi nici alt candidat din partea lor n'a fost anunţat. Cu toate acestea este posibil că Dr. Masaryk nu va fi ales imediat la primul scrutin ci la al doilea.

Pentru observatorii străini această nehotărâre din ojunul alegerilor va putea fi o surprindere, deoarece meritele lui Masaryk în crearea republicii cehoslovace sunt cunoscute, fiind deasemenea cunoscute înaltele sale calităţi morale, bogatele sale experienţe politice precum şi stima de care se bucură acest politician şi filosof în întreaga lume. Toate aceste calităţi vor pune desigur candidatură lui Masaryk deasupra tuturor celorlalte şi ar trebui ca ea să fie salutăată cu un entuziasm general. Nu se poate însă uita că Dr. Masaryk este o puternică individualitate politică, care înseamnă un program precis, ce nu e la fel admisibil pentru fiecare partid.

O oarecare împotrivire în unele partide din majoritatea guvernamentală a născut împrejurarea că mai multe persoane din tabăra opoziţionistă au declarat re alegerea actualului preşedinte ca o datorie inevitabilă a partidelor guvernamentale din motivul că guvernul de azi nu-şi poate da asentimentul pentru candidatură unei alte persoane,

decât aceea care l-a chemat la guvern. Principiul este desigur neîntemeiat, deoarece aplicarea lui ar face ca demnitatea prezidenţială să fie prelungită pe viaţă.

La fel de neîntemeiată poate fi considerată şi observaţia unora din partidele majoritare, că aceste partide nu pot alege ca preşedinte pe un bărbat, care este candidatul opoziţiei. O consecinţă extremă a acestei teorii ar fi că în timpul funcţiunii preşedintelui ales numai de partidele guvernamentale, nu se va putea ajunge la o schimbare de guvern în direcţia opoziţiei. Dr. T. G. Masaryk este pe atât candidatul opoziţiei, pe cât opoziţia a întrecut partidele guvernamentale, declarând pe Masaryk candidatul ei. Este un mare avantaj pentru dezvoltarea liniştită a statului, când şeful său se bucură de încrederea nu numai a partidelor guvernamentale, dar şi de cea a opoziţiei. Actuala majoritate guvernamentală nici nu va avea trei cincimi complete, cât trebuie pentru alegerea preşedintelui dacă nu va fi şi sprijinul unei părţi din opoziţie, putându-şi alege doar la al doilea scrutin cu majoritatea absolută. Motivele pentru cari populaştii slovaci se declară în presa lor împotriva candidaturii actualului preşedinte nu sunt vădite în declaraţiile ce le-au făcut. Ei se referă numai la dreptul de a nu vota pentru Masaryk, deoarece la tratativele pentru intrarea în guvern nu s'au obligat cu nimic în privinţa alegerilor prezidenţiale. Cauza împotrivirii naţional-democraţilor arată senatorul Victor Dyk în ziarul „Narodni List“ unde demonstrează într-un articol că naţional-democraţilor le este foarte greu să admită o guvernare comună cu socialiştii. Această atitudine este absolută nouă, deoarece naţional-democraţii nu s'au împotrivit până acum unei asenemea guvernării, pronunţându-se din contra pentru păstrarea coaliţiei naţionale ca cea mai importantă condiţiune pentru o sănătoasă dezvoltare a statului. Deaceia această atitudine poate fi considerată ca o convingere personală a autorului şi cu atât mai mult cu cât într-un alt articol ziarul „Narodni Listy“ insistă că şi în chestiunea alegerii prezidenţiale să se ajungă la o unitate între partidele guvernamen-

tale în sensul ca minoritatea să se supună majorităţii.

În general se poate observa că în ultimele zile divergenţele din discuţiile electorale au devenit mai puţin accentuate şi că articolele asupra apropiatei alegeri prezidenţiale sunt scrise cu un ton mai liniştit ca înainte.

Convocare.

On. membr. ai despărţământului „Astra“ Săcele se convoacă în adunare generală ordinară, care se va ţine Duminică în 22 Mai a. c. ora 3 p. m. în sala festivă a gimnaziului din Satulung.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării.
 2. Raportul comitetului despre activitatea desp. în anul 1926.
 3. Raportul de casă.
 4. Descărcarea comitetului de gestiunea anului 1926.
 5. Votarea bugetului pe 1927.
 6. Completarea comitetului
 7. Alegerea a doi delegaţi la adunarea gen. dela Chişinău.
 8. Alegerea a trei censori pentru socotelile anului 1927.
 9. Inscirierea de noi membri.
 10. Propuneri şi interpelări. (Acestea conform Regulamentului, trebuie cu 3 zile înainte, notificate în scris preşedintelui).
 11. Inchiderea adunării.
- În legătură cu adunarea gen. se va ţine o Expoziţie de copii sugaci, premiindu-se cei mai bine îngrijii.

Din şedinţa comitetului ținută la 4 Mai 1927.

Preşedinte Z. Popovici.
Secretar T. Tăraş.

Uniunea Ofiţerilor de Rezervă şi Retragere.

Convocare

Toţi d-nii membrii din comitetul de conducere, al Uniunii ofiţerilor de rezervă şi retragere secţia Braşov, sunt convocaţi pentru Joi 26 Mai ora 6 (18) p. m. la Cercul Militar. Cu această ocazie d-l Lt. Comandor D. Dumitriu, — delegatul nostru şi al secţiei Braşov în congresul general al Uniunii la Bucureşti, — va face o dare de seamă de cele discutate şi hotărâte de congres.

Darea de seamă, precum şi cele ce mai urmează să se discute după aceea, fiind de o importanţă capitală, d-nii membrii din comitet sunt cu insistenţă rugaţi a nu lipsi nici unul.

Preşedintele U. O. R. secţia Braşov, General rez. Teodorrescu.

FOLETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crişan, preot

— Urmare —

Duminică în 10 Sept. la ora 3 d. a. în sala şcolii locale a ținut o conferinţă despre „România din Macedonia“ d-l dr. Pericle Papahagi, profesor, născut în Abela (Macedonia). A expus pe larg originea fraţilor noştri aromâni, limba şi obiceiurile lor. La sfârşitul conferinţei ne-a promis, că într-o conferinţă viitoare ne va vorbi despre bărbajii de seamă ai Aromânilor, așa după cum apar ei din poeziile lor populare.

Luni în 11 Sept. mi-am cumpărat două cărţi ruseşti, apucându-mă cu tot dinadinsul să-mi însuşesc limba rusă. Sunt scumpe şi aici cărţile, din lipsă de editori. Aşa de exemplu, cartea „Praktieskii kurs pravopisame“ de N. Ie. Nekrasov apărută în

1916, se vinde azi cu 65 kapeici, în loc de 30 kapeici, cât i-a fost fixat preţul cu ocazia apariţiei ei. Cartea aceasta este o gramatică rusească. Cartea „Novii Ruskii Bukvari“ de Vsevolod Flerov, apărută în 1917 la Moscva (ediţia 25-a) se vinde cu 85 kapeici în loc de 20 kapeici. Această carte este un excelent abecedar cu chipuri, care prezintă micilor analfabeţi într'un mod atât de intuitiv numirea obiectelor, păsărilor etc. Afară de aceasta mai are şi scurte poezii şi poveşti, însoţite de ilustraţii. Un abecedar şi mai bun decât acesta este „Ruskii Bukvari“ de V. P. Vahterov, apărut în Moscva în a 108-a ediţie, în tipografia lui I. D. Stifina. Este cel mai răspândit abecedar care a ajuns ediţia 108-a. Este scris cu litere mari şi ce-

tefe, ihr poeziile şi povestirile sunt înzestrate cu ilustraţii deosebit de frumoase.

În 13 Sept. d-l dr. Ioan Mateiu a formal o listă cu numele tuturor preoţilor ortodoxi şi a învăţătorilor (de ambele confesiuni), aflaţi în colonie. Acest tablou s'a făcut la cererea d-lui dr. Onisfor Ghibu, fost inspector şcolar în Sibiu, care acum e în Chişineu, unde întocmeşte trebile pentru deschiderea şcolilor româneşti din Basarabia. Dânsul scrie, că preoţii vor primi parohii, iar învăţătorii catedre, la caz, că guvernul rusec va admite acest lucru.

E o iniţiativă frumoasă aceasta, dar învăţătorii vor avea de întâmpinat o mulţime de greutăţi spre ex. copiii dela cl. II-a în sus cunosc numai alfabetul rusesc şi va trebui să spuie elevului, că i rusec, pe care îl scriu ei cu litera u, româneşte e u, iar nu i; sau t rusec, însemnat cu litera m, nu e t, ci m etc. Va să zică trebuie să îi înveţi că şi pe cei din clasa primă primară, întreg alfabetul latin. O greutate va fi pentru învăţătorii noştri şi faptul, că e obligator a se propune în a-

numite oare pe săplămână şi limba rusă.

În 14 Sept. după amiază s'a ținut o adunare a învăţătorilor în şcoala din localitate. A vorbit mai întâi d-l dr. Mateiu, aducând în discuţie chestiunea: cari şcoli sunt mai bune, cele de stat, sau cele confesionale? A vorbit apoi d-l Gheorghe Codrea învăţător la şcoala de stat ungurească din Făgăraş, care a pledat pe lângă aceea, că dacă Ardealul va reveni României, să se introducă şcoli de stat şi în Ardeal, va să zică să nu mai fie susţinute de Biserică. Pă-rerea d-lui Codrea a combătut-o

d-l inv. Vasile Ivan din Săcele, care a spus, că tot cele confesionale vor fi mai bune, având Biserica grije de şcoli şi de educaţia copiilor într'un spirit moral şi creştin, iar nu în ateism şi într'un spirit „modern“, — cum i-ar zice unii.

— Va urma. —

Farmacia de serviciu. — În timpul de 21 Mai până la 4 Iunie a. c. vor face serviciu peste amiază, noaptea şi în Duminică farmaciile F. Iekelius la „Speranţa“ din str. Porţii Nr. 23 şi V. Klein la „Coroana de aur“ din str. Caterinei Nr. 7.

Pentru ce nu aşezaţi

PARCHETE

pe podelele existente, în loc de a cheltui cu vopsitul? Pentru suma ce cheltuiţi cu vopsitul în 3-4 rânduri puteţi avea podul higroscop, frumos, modern şi durabil pe veci din parchete.

419 1-3

Cereţi ofertă!

ANDREI KOCIS şi FII

TELEFON 187.

Fabrică de Parchete Braşov.

TELEFON 187.

Cronica sportivă

Foot-ball

Colțea (Brașov) la Timișoara. Puternica echipă brașoveană, a fost invitată la Timișoara, unde va juca două matchuri, și anume:

Sâmbătă 21 Mai.

Colțea—Chinezul, și

Duminică 22 Mai

Colțea—Banatul.

Primul match, punând „Colțea” în fața echipei campioană națională, care a învins Dumineca trecută cu scorul de 4:0 pe Ujpest, clasată a 2-a în Liga profesională a Ungariei, va da și măsura tăriei echipei brașovene în situația generală a fotbalului în România.

Rezultatele ultime obținute de „Chinezul”, îl arată în mare formă. Deși credem că victoria va reveni Chinezului, totuși, „Colțea” prin aptitudinile superioare ce arată, nu va suferi o grea înfrângere.

În matchul contra „Banatului”, care este una din cele mai tari echipe din Timișoara, vedem în „Colțea” echipa învingătoare.

Brașov:

Brașov (reprez.) — Tg. Mureș (reprez.) Duminică 22 Mai a. c., pe terenul „Brașoviei”, va juca un match între echipele reprezentative ale orașelor menționate.

Echipa reprezentativă a Brașovului însă, nu se poate prezenta în adevărată sa formație din cauză că este lipsită de elementele ce ar furniza „Colțea” deplasată pentru aceia zi la Timișoara.

Totuși credem că echipa Brașovului va învinge deși în matchul din Dumineca trecută, între reprezentativele Clujului și Tg. Mureșului, cea din urmă a învins. Clujenii însă au jucat fără cei din Haggibor și K. A. C.

În vederea matchurilor de mai sus și pentru selecționarea elementelor ce vor compune reprezentativa Brașovului, s'a jucat Miercuri 18 Mai a. c. pe terenul Brașoviei, matchul

Colțea—Brașovia 5:1 (4:0).

Matchul s'a jucat cu 30 minute mai puțin, totuși a fost de ajuns ca să se poată deosebi jocul superior al „Colței”, deși a jucat fără Auer II. și Hecht.

Au marcat de la „Colțea”: Török (2), Bertha (2) și Csany, de la Brașov: Koly.

M. I. S.

Din comuna Hărman ni se comunică că în una din nopțile trecute pantofarul V. C. a forțat intrarea în casă a unei văduve cu 2 copii stricând zidul și scoțând un geam. La alarma dată de femeie, oaspele nocturn a șters puțină. Deși tot satul știe de aceasta și deși văduva a depus plângere la primărie și jandarmerie în contra făptuitorului, nu s'a făcut — spre scandalizarea oamenilor de bine — până acum nici o cercetare.

Inregistrăm deocamdată cazul în speranța că în cele din urmă autoritățile vizate își vor face datoria. În caz contrar vom reveni cu amănunte.

Teatru maghiar. — Măne, Sâmbătă opereta „Aszonykám”, Duminică după amiază opereta „Notás kapitány” iar seara pentru a doua oră opereta „Aszonykám”. Luni seara piesa lui Ibsen „Peer Gynt”.

Intrunirea consiliului de revizie. Între zilele de 23 Iunie a. c. și 2 Iulie a. c. se va întruni în sala festivă a Prefecturii județului, Consiliul de revizie al clasei anului 1928 pentru revizuirea tuturor cazurilor de dispensă, sculiri, amânări etc. a lăunerilor din orașul și județul nostru.

Cronica muzicală.

TOSCA

E incontestabil că directorul trupei maghiare d-l dr. Ianovici își dă mare silință ca reprezentațiile din stagiunea actuală să fie cât mai variate și atractive. Astfel și reprezentația de ieri seara a operetii lui Puccini „Tosca” a satisfăcut pe deplin publicul destul de numeros tinându-se cont de deșeurile inerente, care se pun în calea unei astfel de reprezentații într-un oraș ca Brașovul.

Angajarea cântăreșului dela opera română din Cluj, d-l Indries a fost foarte fericită, căci d-l Indries, care și-a cântat rolul românesc, a captivat în rolul pictorului Mario publicul prin tenorul său argintiu, viguros și frumos. D-na Levay Ilonca, o sopranistă de forță, ne-a prezentat o „Tosca” de temperament, iar d-l Visag Lajos prin baritonul său sonor un remarcabil Scarpio. Orchestra și ansamblul bine ca întotdeauna.

Astăzi seara Madame Butterfly. Începutul la ora 8 1/2.

In atențiunea foștilor reangajați

Sunt invitați toți foștii reangajați din armatele române și streine (austro-ung. ungare și ruse) din jud. Brașov, Făgăraș, Treiscaune și Ciuc, indiferent de naționalitate, pentru a lua parte la a II-a întrunire generală ce se va ține sâmbătă la 21 Mai 1927, la orele 3 d. m. în sala cea mare a Statului din piața Brașovului.

Prima adunare nu s'a ținut la data de 1 Mai a. c., din cauză că nu s'au întrunit toți membri.

Programul adunării: Compunerea statutelor, întregirea comitetului, darea de seamă asupra cheltuielilor avute până acum, și informarea membrilor actuali de rezultatul obținut dela București, referitor la memoriul înaintat ministerelor.

Brașov, la 12 Mai 1927. Ioan Mălăeș președinte Str. Petrică 23.

Mica publicitate

De vânzare o casă nouă familiară în apropiere de centrul orașului, la aer curat și în lumina soarelui. Informațiuni la Administrația ziarului. 440 1-1

De vânzare din mână liberă o casă constând din 6 încăperi, pivniță, grădină cca 500 m. □ cu ieșire la promenada de sub Tâmpa eventual, de închiriat. Informațiuni Str. Curmăturii 52 a) la proprietar. 424 2-6

De vânzare din mână liberă la Stupinele Brașovului o casă cu trei camere, bucătărie de vară, grajd de piatră pentru 16 vite, șură, magazin de bucate, curte mare cu dependințe, potrivită pentru gospodărie economică, precum o grădină cu pomi fructiferi și cinci jugăre pământ arabil, toate afătoare într-un corp, la poziție frumoasă. Informațiuni la Brașov Stupini No. 84 și la Administrația ziarului. 439 1-3

O dactilografă de bună calitate caută post într-un birou avocațial sau la o întreprindere. Informațiuni la ziar. 434 2-3

Cețiți și răspândiți „Gazeta Transilvaniei”

ATENȚIUNE!!!

Din cauza noii urcări a taxelor vamale am întreput importul din străinătate și vând toate stocurile din magazinul meu cu prețuri excepționale de reduse. Până ține stocul execut haine după comandă în preț propriu. Persoanelor solvabile le ofer plata în rate.

KOSA ALBERT

croitor de haine bărbătești. Str. Principele Carol No. 27. etaj I.

Ocaziune rară!!!

No. Pres. I. A. 49/1927.

Publicațiune

Tribunalul Brașov aduce la cunoștință generală că Ministerul Justiției prin deciziunea No. 32676 din 5 Mai 1927 a numit pe dl dr. Ioan Crișan avocat în Brașov, de notar public în orașul Brașov și circumscripțiunea județului Brașov, în postul nou înființat, că susnumitul notar public depunând legiuitul jurământ înaintea acestui Tribunal, și a început activitatea.

Brașov, la 9 Maiu 1927.

Prim Președinte:

Teodor Ionescu.

Grefier:

V. Bobancu.

435 1-1

România Corpul Portărelor Tribunalului Brașov

No. 2093/1927.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărei prin această publică că în baza deciziunii No. C. 2900 - 1925 a Tribunalului Brașov în favorul reclamantului Wilhelm Weber loginer rez. prin avocatul dr. Ioan T. căs din Brașov pentru înasosirea creanței de 5300 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 25 Maiu 1927 orele 4 1/2 p. m., la fața locului, în Brașov, Str. Argintarilor N. 3, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară covoruri, covore și haine în valoare de 8500 lei.

În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov, la 4 Maiu 1927.

D. A. Popescu,

441 1-1

Portărel.

Primăria comunei Cernatu.

No. 340/1927.

Publicațiune

Primăria comunei Cernatu va ține licitație nouă pentru vânzarea cantității de 7132 m. cubi lemn de brad pentru construcția afător în picioare în pădurea comunei, „Tigăi” Seria „C”. Licitația va avea loc la primăria comunei în 20 Iunie 1927 începând dela ora 9 a. m., cu oferte închise însoțite de garanție în numerar sau efecte de stat în sumă de 181,866 Lei.

Condițiunile de licitație se pot afla la primăria Cernatu și la Ocolul Silvic Săcele. Se vor respecta dispozițiunile art. 72-84 a Legii contabilității publice.

Cernatu, la 16 Mai 1927.

Primar: Notar:

Papp Ștefan. I. Rusu Tâbreanu. 436 1-1

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau în avans.

În atențiunea contribuabililor. Conform art. 115 din legea Contribuțiilor directe la 1 Aprilie a. c. devenind exigibile și sumele înscrise în roluri pe trimestrul al doilea (II) al anului curent toți contribuabili sunt rugați a și achita sumele cu cari dătoresc Statului. Contrar vor fi urmăriți conform legii speciale de percepere și urmărire a veniturilor publice. Administrator financiar: Florea. Șeful serviciului: Dumitrescu.

România Corpul Portărelor Tribunalului Brașov.

No. G. 585/1927.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărei prin această publică că în baza deciziunii No. C. 4319 - 1920 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamantului Benedek Kaplar M. h. rez. prin avocatul dr. Kiss Kalman pentru înasosirea creanței de 3000 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 3 Iunie 1927 orele 3 p. m. la fața locului în Cernatu, la casa urmăritului unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobile casate în valoare de 7800 lei.

În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Cernatu, 12 Maiu 1927.

Brașovean Traian

446 1-1

portărei.



Neobosiți
veseli voioși
Purtând tocurile

Palma
jos.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publicului că termenul în care perceperea impozitului pe lux și cifra de afaceri se va face calculându-se asupra valorii facturii originale de vânzare s'a prelungit până la 1 Iunie 1927. Aceste dispozițiuni privesc numai marii producători cari plătesc aceste impozite după registre.

Administrator financiar:

Florea.

Șeful serviciului:

438 1-1

indescifrabil

Stofe de Uniforme pentru studenți

Înainte de a vă aproviziona cu îmbrăcăminte de primăvară, cercetați magazinul

EMIL BOLOGA

TARGUL GRAULUI No. 3

unde aflați cele mai bune mărfuri de manufactură, cu prețuri foarte ieftine.

Depozitele en-detail ale celor mai mari fabrici de stofe și postav din Tară:

BUHUȘI și PREJMER.

42 20-0

Pentru studenți și funcționari 10% reducere

Primăria Comunei Prejmer Județul Brașov.

No. .../1927.

Publicație de licitație

Se aduce la cunoștință că comuna Prejmer vinde prin licitație publică în ziua de 30 Maiu 200 stânjini lemn de foc, care se găsește în magazinul comunei la Vama Buzăului, lemn calitatea I a.

Prețul de strigare este de Lei 700 per stânjini loco, vânzarea se face maximum de 5 stânjini per licitant, iar licitația se va face cu bani gata.

Prejmer 5 Mai 1927.

p. Pimar: Secretar: 437 1-1

indescifrabil

DE VÂNZARE

1 automobil de persoane „Fiat” întrebuințat 24 P. S.

1 „ „ „ „Benz” „ „ 45 P. S.

1 auto-camion „Vormag” 50 P. S. cu toate accesoriile

1 „ „ „ „Union” 50 P. S.

Reflectanții se vor adresa:

FABRICELI DE CELULOZĂ ZĂRNEȘTI S. A.

443 1-1 Brașov, Strada Fântânei 18.

S'A REDESCHIS

RESTAURANTUL DIN STRADA LUNGĂ No. 4.

MIELUL ALB

Bucătărie bună. Băuturi calitatea primă. În fiecare seară orchestră.

Loc de întâlnire pentru lumea de artiști.

Cerând concursul onoratului public consumator semnez cu deosebită stimă:

I. DIMBU RESTAURATORUL „REDUTEI”

Serbările de 315 Mai la Blaj

Ca și în anii trecuți serbările dela Blaj din zilele de 14 și 15 Mai — aniversarea adunării de pe Câmpul Libertății — s-au desfășurat și în anul acesta în mod impozant și impresionant. Numărul participanților se cifrează la aproximativ 25 mii de suflete.

Serbările de pe Câmpia Libertății au procedat o liturghie solemnă, oficiată în Catedrala Blajului de P. S. Sa Episcopul Kreștu al Oradiei, asistat de un număr mare cler. Cu acest prilej P. S. Sa Mitropolitul Suciului a rostit o impresionantă cuvântare adresând finerimeii următoarelor cuvinte părintești:

„Ce vă face pe voi să veniți aci, într'un orașel neînsemnat? Va adus de sigur, idealul acela, cari au făcut revoluția dela 1848. Văd tablile purtând inscripții ca acestea: „liceul „Timotei Cipariu”, Andrei Mureșianu”, Simion Bărnuțiu, Gh. Șincai” ș. a. De ce aceste numiri și nu ale mai marilor zilei?”

Pentru că oamenii aceștia mici în zilele lor, sunt mari, azi, în zilele noastre, prin pildele ce-au dat. Ei n-au căutat satisfacerea intereselor lor, nu s-au ferit de muncă, ei n-au căutat bunuri materiale, în toate faptele lor n-au văzut decât interesul obștesc. De aceea sunt nemuritori, pentru că au trăit pentru alții. Alții au fost în zilele lor socoți mari: conji, oameni bogați, cari au pierit odată cu sufletul lor, pentru că

în viață fiind, au căutat să trăiască numai în bine.

Pentru aceea: „Cel ce vrea să-și mântue sufletul, și-l pierde, iar cel ce și-l pierde pentru binele obștesc, și-l mântuie”. Cei mici care-și sacrifică sufletul pentru biserică, pentru școală, pentru națiune, și-l mântuie.

Cei mici și nebăgați în seamă în vremea lor, cari n-au trăit pentru ei, sunt slăviți după moartea lor. Aduceți-vă aminte deci, de mai marii voștri și văzându-le cinstea, să vă slăviți pe voi-înși-vă”.

A urmat apoi serbarea pe Câmpia Libertății, cu care prilej au rostit cuvântări în numele guvernului d-l ministru O. Goga, d-l dep. Dr. Lupu și delegații studențimeii, d-nul Victor Ionescu. Terminându-se serbarea mulțimea a vizitat cimitirul bisericii parohiale, unde-și dorm somnul de veci neutații: Axente Severu, Timoteiu Cipariu, Mitropolitul Șuluț, I. Moldovan, Bunea și alți fruntași iluștri ai neamului.

A urmat apoi banchetul oficial în palatul mitropolitan, la care au luat cuvânturi d-nii: Mitropolitul Suciului, Dr. Cheșianu, prepozitul Iacob Popa, ministrul Goga, secretarul general al ministerului instrucției Oleteșanu, care a adus pentru liceul din Blaj suma de 500.000 lei iar pentru atelierile orfelinatului 100.000 lei, d-l colonel Grigoriu, Nichifor Crainic, Dr. I. Bălan, senatorul Dr. Valer Moldovan și alții.

Serbarea câmpenească de primăvară a societății românești din Scheiu

O veche dorință a oamenilor de bine s'a împlinit. Societățile românești din Scheiu, a căror număr este destul de mare, au căzut de acord ca începând cu anul acesta să reducă numărul mare al serbărilor câmpenești, cari se țineau an de an până acum și să contopească multele maieturi într'o singură mare petrecere câmpenească, care prin impozanța ei să fie deamă de poporul nostru românesc din Scheiu.

Este întradevăr o inițiativă laudabilă și ne bucurăm că ea a fost îmbrățișată de aproape toate societățile românești din Scheiu-Brașovului. Era și timpul să se facă aceasta atât în interesul fiecărei societăți ca și a publicului, căci numeroasele serbări, cari se alternau în fiecare Duminecă erau împreunate nu numai cu mari cheltuieli (transport, muzică etc.) pentru respectiva societate, dar și pentru publicul, doritor de-a petrece în liber. Se întâmpla adeseori ca o astfel de serbare să nici nu aibă succesul material și moral dorit, fiind numărul lor prea mare iar publicul neputând lua parte la toate petrecerile de acest fel.

Contopirea acestor excursii numeroase de primăvară și toamnă într'o singură serbare de primăvară (la Honterus) și una la toamnă (în Poiană) mai are însă și o latură națională-socială, devenind impozante serbări câmpenești naționale, participând la ele nu numai societățile în grup ci și publicul, care de-acum înainte nu mai este nevoit să se împartă în mai multe direcții.

Prima serbare câmpenească a „Societăților unite din Brașov-Scheiu”, din care fac parte soc. „Lumina”, „Reuniunea Femelor române din Scheiu”, „Ajutorul”, „Crucea Dreptății”, „Roșiorii” și „Armonia” are loc, în caz de timp favorabil, poimâne Duminecă în 22 Mai în pădurea „Honterus” și la ea este invitat cu dragoste frățescă întreg publicul românesc din Brașov. Plecarea cortegiului în frunte cu

orchestra orașului și muzica batălionului 2 de Vânători are loc la ora 8 dimineața din Piața Prundului. Publicului stau la dispoziție ziua întreagă autobuzurile, plătindu-se de persoană 10 lei. Mâncări și beuturi răcoritoare pentru cei cari nu-și duc merinde cu sine, stau la dispoziție cu prețuri convenabile la locul escurziunii.

Felicitănd din nou societățile unite pentru realizarea acestei inițiative salutare, le dorim cel mai desăvârșit succes iar publicul românesc îl rugăm să ia parte în număr cât mai mare la această serbare câmpenească.

Scutire de impozit. Ministerul de finanțe a luat dispoziția, ca toate clădirile noi să fie scutite cu începere dela 1 Ianuarie atât de impozitul elementar cât și de cel global.

Rezultatul recensământului la Brașov

Rezultatul recensământului, care s-a terminat zilele trecute, a fost în orașul nostru următorul:

In centrul orașului (Cetate): 2385 capete de familie, întreaga populație după naționalitate: 1340 Români, 3920 Sași, 214 Germani, 3112 Unguri, 1184 Evrei, 165 alte națiuni, cu totul 9997.

In Schei: 2638 capete de familie, întreaga populație după naționalitate: 6439 Români, 1457 Sași, 239 Germani, 2398 Unguri, 153 Evrei, 78 alte naționalități, cu totul 10764.

In Brașovul vechi: 2655 capete de familie, întreaga populație după naționalitate: 3440 Români, 3397 Sași, 214 Germani, 4665 Unguri 358 Evrei, 254 alte naționalități, cu totul 12328.

In Blumăna: 3392 capete de familie, întreaga populație după naționalitate: 3915 Români, 2027 Sași, 418 Germani, 8001 Unguri, 384 Evrei, 500 alte naționalități, cu totul: 15045.

Discuția la legea armonizării

In discuția generală a legii de armonizare s'au manifestat toate partidele și grupurile din Camera. Pe când din partidul național-jărnesc au vorbit unsprezece deputați, din celelalte partide au vorbit expunând punctul lor de vedere, un liberal și un averescan plus raportorul. Se vede din aceasta interesul pe care îl poartă unei legi atât de importante și liberalii și averescanii. Averescanii au avut sinceritatea să declare că preferă cursele de cai nevoilor funcționarilor.

In ședința de Miercuri au vorbit din partidul național-jărnesc, părintele D. Man și dr. Sauciu Săveanu, profesor universitar la Cernăuți.

Părintele Man s'a ocupat în deosebi de situația creată clerului de toate confesiunile D-sa a pus în așa mod problema încât d-l ministru de culte cu asentimentul celui de finanțe au făgăduit părintelui Man că la discuția pe articole va admite amendamentele ce va propune părintele Man.

D-l N. T. Sauciu Săveanu, profesor universitar la Cernăuți, deși e pentru prima oară deputat, s'a relevat ca un foarte bun parlamentar care aduce în serviciul tribunei metoda profesorului, a omului de știință.

Partidul național-jărnesc e mândru că numără în rândurile luptătorilor săi, oameni cu pregătirea necesară oameni hotărâți la muncă și la jertfe.

Discuțiunea generală asupra legii armonizării luând sfârșit, eri, s'a început discuția pe articole cu care prilej deputații noștri vor depune importante amendamente.

Dela Asociația Medicilor.

Asociația medicilor, filiala Brașov, a ținut eri seara o ședință în sala Sfatului, la care au asistat vre-o 40 membri. S'au luat următoarele hotărâri:

In urma dimisiunii d-lui Dr. Bordea, a fost ales președinte al Asociației medicilor, filiala Brașov, d-l Dr. G. Baulescu.

Delegați la congresul Asociației medicilor, care are loc la București, au fost aleși d-nii Dr. Negriță, Dr. Căliman și Dr. Schăser.

S'a mai votat apoi cu unanimitate o moțiune în care se protestează în contra acțiunii separatiste a grupului de medici de sub conducerea fostului președinte, cerându-se în acest scop anchetarea cazului de către comitetul central al „Asociațiunii medicilor” din București.

In Stupini și Fabrica de zahăr: 558 capete de familie, întreaga populație după naționalitate: 1238 Români, 235 Sași, 39 Germani, 900 Unguri, 17 Evrei, 139 alte naționalități, cu totul: 2568.

Dârste, Timiș, Predeal: 450 capete de familie, populația după naț.: 1223 Români, 184 Sași, 107 Germani, 407 Unguri, 15 Evrei, 54 alte naț.: cu totul 1990.

Anunțați ulterior din diferite suburbii: 40 capete de familie, după naț.: 33 Români, 20 Sași, 54 Unguri, 13 Evrei, 5 alte naț.: cu totul 125.

Întreaga populație a orașului Brașov este așadar după ultimul recensământ: 12118 capete de familie, populația întreagă după naționalitate: 17628 Români, 11.240 Sași, 1293 Germani, 19537 Unguri, 2124 Evrei 995 alte naționalități. Cu totul: 52.817.

Notăm: datele de mai sus sunt după recensământul făcut în pas alergător, al d-lui ministru Goga.

Ultime știri

Dela Organizația P. N. T.

Intrunirea de astăzi, Vineri, a delegaților și bărbaților de încredere ai organizației P. N. T. din orașul și județul Brașov a hotărât convocarea

Congresul organizației jud. a P. N. T. Brașov

pe ziua de VINERI 27 Mai a. c. ora 12 în localul ziarului „Gazeta Transilvaniei”.

La ordinea zilei: alegerea noului comitet județean, La acest congres se invită delegații orașului și ai satelor.

Brașov, 20 Mai 1927.

Biroul central jud.

Ungurii și Liga Națiunilor

Alarmarea pacinicele populații din Secuime

Călători sosiți din Odorheiu ne comunică, că în ziua de 14 Mai au descins în acest pacinic orașel mai mulți membri ai partidului maghiar din Cluj convocând pe Săcui la o întrunire cu scop de a se înființa o „Filială a asociațiunii Ungurilor din România pentru Liga Națiunilor.”

Scopul acestei inițiative este clar: Șoviniișii dela Cluj vreau să agite populația pacinică din Săcuime, vrând să-l arele că peste statul român mai există o putere, chemată să-l tragă la răspundere, dacă cumva „plângerile” Săcuilor nu vor fi satisfăcute.

Credem că autoritățile românești vor lua măsurile de lipsă ca să aducă pe descălecătorii dela Cluj la realitate.

Știri alarmante

Mai multe întreprinderi din jud. Brașov pe cale a-și concedia lucrătorii

Suntem informați, că Fabrica de celuloză din Zărnești este pe cale să-și reducă în mod simțitor producția și ca urmare să concedieze, un însemnat număr de lucrători.

Cauza acestui demers, care a produs consternare între sulele de lucrători angajați în serviciul fabricei, ar fi nenorocita politică economică a guvernului actual.

Așteptând date mai precise ținem să menționăm deocamdată că reducerea producției fabricei de celuloză va influența în mod păgubitor și asupra altor întreprinderi, cari stau în legătură cu fabrica vizată, fiind nevoite și ele la rândul lor să-și reducă producția și prin urmare și numărul lucrătorilor.

O nouă fabrică românească

Eri și-a reluat activitatea „Prima fabrică românească de tacămuri și turnătorie de metale din România „Barbara”, din Brașov, astăzi proprietatea vrednicilor Români din Cincu-mare, d-nii Gheorghe Ganea și Ion Ioaneș.

Din prilejul acesta s'a oficiat eri d. a. în localul fabricei din strada Lungă No. 14 în cerc mai mult familiar, o sfeșanie de cătră părintele dr. Petru Debu, după care a urmat stropirea cu apă sfințită a atelierului și a biroului fabricei. La actul acesta solemn au asistat pe lângă directorul fabricei inginerul Maly și lucrătorii angajați, mai mulți intelectuali români, între cari familiile dr. N. Ioaneș, Damian, G. Cuteanu, vrednicul jărn Ioan Ioaneș, fost lucrător în metale în America acum 30 ani, părintele d-lui dr. N. Ioaneș, d-nii: col. I. r. Fleșaru, R. Orghidan, N. Furnică și un reprezentant al ziarului nostru.

In noua fabrică despre a cărei funcționare perfectă s'a convins întreaga asistență, se fabrică tacămuri din aluminiu și metal „Britania”, pistoane de aluminiu pentru automobile, diferite piese de mașini, motoare și ferecături din aluminiu precum și din alte metale. Fabrica mai dispune de-o turnătorie artistică de cositor, zinc, plumb, de vase de aluminiu etc. etc.

La urările de bine exprimate cu acest prilej nouilor proprietari, ne asociem și noi dorind ca noua fabrică să devină un locaș de muncă cinstită românească spre mândria neamului și spre mângăerea sufletească

a nouilor proprietari, cari, depunându-și banii lor, muncii cu atâta trudă în America, în noua întreprindere, să-și vadă realizate nădejtile lor.

Informații

O conferință a d-lui Mihai Popovici, Duminecă 22 Maiu, orele 11 dim. va avea loc în Aula Fundațiunii Carol I. a 19-a prelegere publică din ciclul organizat pentru anul acesta de institutul social „român” privitor la „Stat și Oraș”. Va vorbi d-l Mihai Popovici despre „Raporturile sociale între sate și oraș”.

Ministerul instrucțiunii a dispus ca elevii cari au căzut de două sau trei ori la bacalaureat să se poată înscrie încă odată până la 31 Mai. Acei ce doresc să se schimbe dintr'o regiune în alta, vor înainta cereri în acest sens ministerului instrucțiunii singurul în măsură să aprobe.

Reprimarea fraudelor în viticultură. In ședința de Miercuri dim. a camerei s'a votat după o scurtă discuție proiectul privitor la reprimarea fraudelor în viticultură. In numele partidului național jărnesc a luat cuvântul d-l dep. St. Graur declarând că primește proiectul.

Nouii bilete C. F. R. S'au tipărit nouii bilete de călătorie pe căile ferate, care se vor pune în vânzare după epuizarea stocului vechiu.

Nouile bilete sunt galbene pentru cl. I, verzi pentru cl. II și albastre pentru cl. III-a.